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ИСКУССТВЕННЫЙ СПУТНИК ЗЕМЛИ, ПРОСТЕЙШИЙ СПУТНИК, СЕРГЕЙ ПАВЛОВИЧ КОРОЛЕВ, ЧЕТЫРЕХАНТЕННАЯ СИСТЕМА, БЛОК ЭЛЕКТРОПИТАНИЯ, РАКЕТА
Объектом исследования является первый искусственный спутник Земли.

Цель работы – изучение ГОСТа по оформлению научно-исследовательской работы.

В процессе работы проводилось изучение специальной литературы, анализ личных воспоминаний и впечатлений участников событий, связанных с разработкой, созданием и запуском искусственного спутника Земли, опубликованных в печатных и электронных изданиях.

В результате выполнения работы были выяснены основные технические параметры первого искусственного спутника Земли, обоснование формы и комплектации простейшего спутника, определен круг лиц и организаций, участвовавших в разработке, изготовлении и запуске спутника, а также политическая подоплека событий пятидесятилетней давности.
Сокращения

[ИСЗ] – Искусственный спутник Земли
[ОКБ] – Опытно-конструкторское бюро
[ПС] – Простейший спутник
[НИИ] – Научно – исследовательский институт
[РКК] – Ракетно – космическая корпорация
[НКВЧ] – Научно-кооодинационно-вычислительная часть
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Введение

«…Все огромное семейство современных космических аппаратов вывел за руку на орбиту первый советский спутник». Ч. Драйпер 
В следующем, 2007 году, исполнится 50 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли. Сегодня слово «спутник» всеми воспринимается, как что-то привычное. Для нас не является откровением наличие спутников связи, спутников – шпионов, спутников, помогающих обнаружить угнанный автомобиль, метеоспутников, спутников – пожарных. А с чего же все началось?
1  Мечта Сергея Павловича Королева

Занимаясь созданием баллистических ракет дальнего действия и особенно межконтинентальной ракеты Р-7, Сергей Павлович Королев (рисунок 1) постоянно возвращался к идее практического освоения космоса. Его мечта приобретала реальные очертания и была близка к осуществлению. Состоявшиеся встречи С. П. Королева с ведущими учеными страны по различным направлениям науки, особенно по геофизике и астрономии, определили основные задачи исследований в космическом пространстве. 16 марта 1954 года состоялось совещание у академика М. В. Келдыша (рисунок 1), где был определен круг научных задач, решаемых с помощью искусственных спутников Земли. Об этих планах поставили в известность Президента Академии наук СССР А.Н. Несмеянова. 
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	Рисунок 1 – Мстислав Всеволодович Келдыш и Сергей Павлович Королев


27 мая 1954 года С.П. Королев обратился к Д.Ф. Устинову с предложением о разработке ИСЗ и направил ему докладную записку "Об искусственном спутнике Земли", подготовленную М. К. Тихонравовым (рисунок 2), в которой давался подробный обзор состояния работ по ИСЗ за рубежом. 
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	Рисунок 2 – Михаил Клавдиевич Тихонравов. 



В августе 1954 года Совет Министров СССР утвердил представленные В.А. Малышевым, Б.Л. Ванниковым, М.В. Хруничевым и К.Н. Рудневым предложения по проработке научно-теоретических вопросов, связанных с космическим полетом. 

2  Работа над созданием искусственного спутника
2.1  Разработка эскизного проекта
Разработку эскизного проекта ИСЗ поручили проектному отделу, руководимому С. С. Крюковым; научным консультантом стал М.К. Тихонравов. Над эскизным проектом работал сектор Е. Ф. Рязанова в составе И. В. Лаврова, В. В. Молодцова, В. И. Петрова, Н. П. Кутыркина, А. М. Сидорова, Л. Н. Солдатовой, М. С. Флорианского, Н. П. Белоусова, В. В. Носкова и др. 

К июлю 1956 года эскизный проект был готов. 

2.2  Рождение простейшего спутника

К концу 1956 года выяснилось, что есть реальная угроза срыва намеченных планов по запуску ИСЗ типа «Д», из-за трудностей создания научной аппаратуры и более низкого удельного импульса тяги в пустоте двигателей ракеты Р-7 (304 вместо 309-310 кгс-с/кг по проекту).

В связи с этим ОКБ-1 внесло предложение о запуске простейшего спутника массой порядка 100 кг в апреле - мае 1957 года, до начала Международного геофизического года (июль 1957 года). "ПС-1" - простейший спутник № 1 (рисунок 3). Так скромно назвал С. П. Королёв своё детище - первый в мире искусственный спутник Земли.
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	Рисунок 3 – Первый искусственный спутник Земли


В связи с новым предложением ОКБ-1 15 февраля 1957 года было принято Постановление, предусматривающее выведение простейшего неориентированного спутника Земли (объект ПС) на орбиту, проверку возможности наблюдения за ПС на орбите и прием сигналов, передаваемых с объекта ПС.

Хотя спутник и назывался простейшим, но не таким уж простым было это дело, ведь создавался он впервые, никаких аналогов в технике не было. Задано было только одно – ограничение по массе (не более 100 кг). Довольно быстро конструкторы пришли к выводу, что выгодно его сделать в форме шара. Сферическая форма позволяла при меньшей поверхности оболочки наиболее полно использовать внутренний объем.
2.3  Устройство спутника

Итак, простейший спутник ПС-1 представлял собой контейнер (Рисунок 4) сферической формы диаметром 580 мм. Его корпус состоял из двух полуоболочек со стыковочными шпангоутами, соединенных между собой 36 болтами. Герметичность стыка обеспечивалась резиновой прокладкой. После сборки контейнер заполнялся осушенным азотом до давления 1,3 кгс/см. В верхней полуоболочке располагались две антенны длиной 2,4 м и две - 3,9 м, а также пружинный механизм, разводящий штыри на угол 35° от продольной оси контейнера. Антенны разрабатывала лаборатория М. В. Краюшкина.
Снаружи верхняя полуоболочка была покрыта защитным экраном, а на ее внутренней поверхности находился кронштейн для крепления радиопередатчика (разработчик В. И. Лаппо из НИИ-885, главный конструктор М. С. Рязанский). Блок электропитания, состоящий из трех батарей на основе серебряно-цинковых элементов, был создан в Институте источников тока под руководством Н. С. Лидоренко. В состав аппаратуры ПС-1 входили также дистанционный переключатель, вентилятор системы терморегулирования. [1]
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	Рисунок 4 – Аналог первого искусственного спутника Земли
 и его обтекатель в музее РКК «Энергия»


Внутри спутника решили разместить два радиопередатчика с частотой излучения 20,005 и 40,002 мГц. Прием их сигнал позволил бы ученым изучить условия прохождения радиоволн из космоса на Землю.

После выведения на орбиту антенны аппарата занимали рабочее положение. Спутник был неориентированный, и эта четырехантенная система давала практически равномерное излучение во все стороны, чтобы исключить влияние его вращения на интенсивность принимаемых радиосигналов. 

Энергопитание бортовой аппаратуры спутника обеспечивали электрохимические источники тока (серебряно-цинковые аккумуляторы), рассчитанные на работу в течение минимум 2-3 недель. Проектирование велось быстрыми темпами, и изготовление деталей шло параллельно с выпуском чертежей.

Большого внимания и много усилий потребовала подготовка ракеты, которая впоследствии получила название «Спутник». Необходимо было обеспечить в ней размещение спутника. Для этого следовало сделать переходный отсек и головной обтекатель. Разработали специальную систему разделения корпуса ракеты и спутника. 
2.4  Наземные испытания

В наземных условиях опробовать эту систему очень трудно. Все же было создано специальное оборудование и приспособления, которые в какой-то мере имитировали будущие условия. «Двойник» спутника многократно состыковывали и отделяли от корпуса ракеты, пока не убедились, что надежно действует вся цепочка: срабатывают пневмозамки, отделяется головной обтекатель, освобождаются из «походного» положения штыри антенн, и толкатель направляет спутник вперед. Спутник делался максимально простым и надежным. Тем не менее, позволял провести целый ряд научных исследований. Сферическая форма корпуса способствовала наиболее точному определению плотности атмосферы на очень больших высотах, где еще не проводились научные измерения. Корпус был изготовлен из алюминиевого сплава, а поверхность специально полировалась. Королев приходил в цех и требовал, чтобы обе половинки металлического шара, из которого складывался спутник, полировались до зеркального блеска, до невероятной степени чистоты. Это было требованием разработчиков радиоаппаратуры, которые опасались перегрева и хотели, чтобы в полете шар отражал как можно больше солнечных лучей. Внутри спутник заполнялся азотом. Температура внутри поддерживалась в пределах 20 – 30 градусов по Цельсию с помощью принудительной вентиляции по сигналам от датчиков температуры. Первый, простейший спутник еще не мог быть снабжен специальной радиотелеметрической системой. Специалисты могли судить об изменении температуры и давления по изменению частоты телеграфных посылок и соотношению между их длительностью.
3  Запуск первого искусственного спутника

На рассвете 3 октября 1957 года ракета, состыкованная со спутником, была бережно вывезена из монтажно-испытательного корпуса. Рядом шли создатели первого в мире космического комплекса. На стартовой позиции мощная стрела установщика подняла ракету вертикально. А затем топливо из железнодорожных цистерн начали перекачивать в баки ракеты. 

После заправки топливом ракета весила 267 т. И громада ракеты перед стартом была изумительно красива. Она вся сверкала, покрывшись инеем. 

4 октября 1957 года в 22 ч 28 мин по московскому времени ярчайший всплеск света осветил ночную степь, и ракета с гулом ушла вверх. Ее факел постепенно слабел и скоро стал неразличим на фоне небесных светил. 

Первая космическая скорость, вычисленная еще Ньютоном, теперь, три столетия спустя, была впервые достигнута творением ума и рук человеческих. 

После отделения спутника от последней ступени ракеты начали работать передатчики и в эфир полетели знаменитые сигналы "Бип...бип...бип". Наблюдения на первых витках показали, что спутник вышел на орбиту с наклонением 65°6', высотой в перигее 228 км и максимальным удалением от поверхности Земли 947 км. На каждый виток вокруг Земли он тратил 96 мин 10,2 с. В 1 ч 46 мин 5 октября 1957 года спутник прошел над Москвой. 

Основоположник практической космонавтики С.П. Королев сказал: «Дорога в космос открыта».[2]
4.  Воспоминания участников событий

4.1  Воспоминания майора Завалишина А.П.

Точные данные о первом спутнике можно прочитать в различной литературе. Мне было интересно, действительно ли все прошло гладко? Ведь не секрет, что в Советское время о многом с помпой докладывали партийным лидерам, скрывая от народа, а часто и от самих партийных лидеров, некоторые «мелочи». На официальном сайте Национального космического агентства Украины я прочитала воспоминания участника запуска первого ИСЗ, бывшего заместителя начальника космодрома Байконур, лауреата Госпремии СССР, генерал – майора А. П. Завалишина.
«При запуске двигателей боковой блок "Г" запоздал с выходом на первую промежуточную и главную ступени тяги, но не привел к сбросу схемы. В начале полета, на 16 секунде, отказала система опорожнения баков, что привело к повышенному расходу керосина, и двигатели центрального блока выключились раньше настроенного времени не от интегратора, а от аварийного контакта турбины (кончился керосин), но при скорости ракеты, достаточной для вывода на орбиту ИСЗ, хотя с апогеем, меньше расчетного на 80 – 90 км. Прошло около 96 минут, и вот на экране осциллографа в шумах появился слабый сигнал, наземная станция определила первые координаты спутника. Произошло документирование – подтверждение, что спутник жив и движется по прогнозируемой траектории».[3]
Русское слово «спутник» сразу вошло в языки всех народов мира. Сообщения на первых полосах зарубежных газет тех исторических октябрьских дней 1957 года были полны восхищения подвигом нашей страны. «Величайшая сенсация века», «Воплощенная в жизнь заветная мечта человечества», «Окно во Вселенную открыли Советы», «Эта великая победа является поворотным пунктом в истории цивилизации», «Уже сейчас ясно, что 4 октября 1957 года навеки войдет в анналы истории» – вот некоторые из тогдашних заголовков мировой прессы. В Вашингтоне известие о запуске спутника произвело эффект разорвавшейся бомбы. Специалистов Пентагона, которые ратовали за политику «балансирования на грани войны», потрясло не научное значение полета спутника, а ставший для всех очевидным факт создания в Советском Союзе многоступенчатой межконтинентальной ракеты, против которой была бессильна противовоздушная оборона. Ряд руководящих деятелей США заявили, что русские бросили вызов в области науки, промышленности и военной мощи. В Америке искусственно создавалась обстановка военной истерии, нагнетались страхи о неотвратимой ракетной угрозе. Но постепенно этот военный психоз заглушали здравые голоса. Газета американских коммунистов «Дейли уоркер» тогда писала: «Большинство людей понимают, что спутник напевает песню мира и приглашает другие нации поддержать ее припев». 
Первый американский спутник был запущен четыре месяца спустя и весил 8,3 кг. Он умещался на ладони. И американская пресса пренебрежительно окрестила его «апельсином». Американцы не могли не испытывать разочарования и раздражения. Существенно и то, что после запуска в СССР первого в мире искусственного спутника Земли рухнул миф о технической отсталости Советского Союза. Человечество восприняло этот пример одобрительно. 
«Международный авторитет Советского Союза значительно возрос. Страна стала великой космической державой. Этим экспериментом восхищался весь мир. Для нас, участников подготовки запуска в СССР первого в мире ИСЗ, тот, ставший далеким день, навсегда останется в памяти. Триумф запуска спутника получил свое развитие и продолжение. Изменение общественного мнения в нашу пользу после запуска первого спутника было резким – скачкообразным. Если в 1956 году возле всех советских посольств (после событий в Венгрии) ходили демонстрации, и люди бросали чернильницами, то сразу после запуска первого спутника демонстрации были восторженные. И теперь у наших посольств возлагали цветы. Советские люди превратились в героев дня, героев открытия космической эры. Запуск, достижение первой космической скорости вызвали мировую сенсацию, принесли величайшую славу Советскому Союзу. Разбились стереотипы об отсталости СССР. Ведь в отличие от паровоза Уатта или телефона Эдисона, выставленных на Всемирной выставке в Брюсселе, как предметы национальной гордости соответствующих стран, наши спутник и ракета, являются квинтэссенцией достижений всех отраслей техники». [3]
4.2  Воспоминания Кондрашина П. И.

А вот что вспоминает о тех событиях Кондрашин П. И., полковник в отставке (в 1957 г. - капитан).

«И вот наступило время «Ч»: в 22 ч 28 мин по московскому времени объект «ПС-1» стартовал. После раскрытия бортовых антенн включились оба радиопередатчика. Работали они попеременно (каждый в паузе другого), излучая с мощностью 1 Вт телеграфные посылки длительностью около 0,3 с (по изменению длительности посылок определялись температура и давление на борту). Три недели звучали из космоса сигналы «ПС-1». Профессионалы из трёх ведомств СССР (Министерство связи, Комитет государственной безопасности, Главное разведывательное управление Генерального штаба) непрерывно в течение 504 часов дежурили в радиоэфире, ведя приём и запись голосов космического «дуэта». Полученный объём ценных материалов позже был подвергнут тщательному анализу сотрудниками 13-го отдела в рамках отдельной научно-исследовательской работы, в результате которого были сделаны важные выводы о закономерностях распространения радиоволн в радиолиниях «Космос – Земля». Сразу после сообщения ТАСС о запуске первого ИСЗ в НКВЧ хлынул громадный поток патриотических писем из городов и сёл нашей великой Родины. В них выражалась гордость за нашу страну, сумевшую первой в мире послать в космос маленькую искусственную Луну. В условиях большой занятости мы всё же находили время, чтобы почитать эту волнующую корреспонденцию. На всю жизнь врезались в память слова одного из авторов: «Товарищи учёные! Возьмите меня на заметку. Я потерял на фронте обе ноги. Готов отдать для науки жизнь. Пошлите меня в космос!» К сожалению, прочитать все письма не было никакой возможности. Нам, дежурившим в НКВЧ, очень нравились ночные сеансы визуальных наблюдений за объектом «ПС-1». Для этого мы выходили на «перекур» к зданию институтского клуба и под руководством специалиста по баллистике профессора Эльясберга П.Е. с величайшим восторгом наблюдали за яркой звездой, двигавшейся по ночному небосклону. Павел Ефимович казался волшебником. «Смотрите внимательно, - говорил он, - через минуту звёздочка появится вот здесь». И ровно через минуту она появлялась, и именно там, куда показывал профессор». [4] 
5  Итоги запуска первого искусственного спутника

Три недели активно работал первый космический исследователь. С его помощью были проведены первые измерения плотности атмосферы, получены данные по распространению радиосигналов в ионосфере. В этом полете впервые была практически проверена и подтверждена правильность теоретических расчетов и технических решений, положенных в основу проектирования ракет – носителей и спутников. Первые витки спутника стали первыми шагами мировой космонавтики. 
Запуск первого искусственного спутника произошел в эпоху великого противостояния двух систем: капиталистической, в лице США, и социалистической, в лице СССР. Ученые обеих стран вели самостоятельные разработки в области освоения космоса. Каждая из стран публично выражала готовность запустить первый спутник. Но американцы не просто не верили в потенциал Советских ученых. Признать саму возможность запуска спутника Советским Союзом означало сделать шаг к пониманию реальных сил, действующих в мире, признать собственную политическую доктрину устаревшей и бесперспективной. Сделать это было выше сил руководителей Соединенных Штатов.

Спутник нанес сокрушительный удар политике «холодной войны». Техническая победа советских ученых привела США к поражению политическому.

Известный обозреватель Уолтер Липпман нащупал самую суть вопроса. Он говорил: «У нас нет знамени, вокруг которого мог бы сплотиться народ», а позднее писал, что слабость Америки заключалась в отсутствии единой великой цели, которая объединила бы всех в стремлении ее достичь.
«...Подумать только, как время бежит! Как далеко уже ушли мы по космической дороге! Но как далеко ни ушли бы мы, каким бы маленьким ни казался нам из дали прошедших лет зеркальный шарик, он всегда будет светить всем, идущим к звездам, потому что мы наделили его великим качеством, которое невозможно превзойти никому и никогда: он – самый первый!» [5]
Заключение
1

Идея практического освоения космоса уже не на уровне фантастики, а на уровне практического осуществления детально была продумана Сергеем Павловичем Королевым в связи с созданием баллистических ракет дальнего действия и особенно межконтинентальной ракеты Р-7.

2

В разработке эскизного проекта ИСЗ принял участие отдел, руководимый С. С. Крюковым; научным консультантом стал М.К. Тихонравов. Над эскизным проектом работал сектор Е. Ф. Рязанова в составе И. В. Лаврова, В. В. Молодцова, В. И. Петрова, Н. П. Кутыркина, А. М. Сидорова, Л. Н. Солдатовой, М. С. Флорианского, Н. П. Белоусова, В. В. Носкова и др.

3

Из-за трудностей создания научной аппаратуры и более низкого удельного импульса тяги в пустоте двигателей ракеты Р-7 (304 вместо 309-310 кгс-с/кг по проекту) ОКБ-1 внесло предложение о запуске простейшего спутника массой порядка 100 кг.

4

Устройство Простейшего спутника было вовсе не простым. ПС-1 представлял собой контейнер сферической формы диаметром 580 мм., состоящий из двух полуоболочек со стыковочными шпангоутами, соединенных между собой 36 болтами. Герметичность стыка обеспечивалась резиновой прокладкой. После сборки контейнер заполнялся осушенным азотом до давления 1,3 кгс/см. В верхней полуоболочке располагались две антенны длиной 2,4 м и две - 3,9 м, а также пружинный механизм, разводящий штыри на угол 35° от продольной оси контейнера. Внутри спутника решили разместить два радиопередатчика с частотой излучения 20,005 и 40,002 мГц.
5

Спутник был запущен 4 октября 1957 года в 22 ч 28 мин по московскому времени.
6

Запуск первого искусственного спутника Земли имел огромное значение. Международный авторитет Советского Союза значительно возрос. Разбились стереотипы об отсталости СССР. Полученный объём ценных материалов позже был подвергнут тщательному анализу сотрудниками 13-го отдела в рамках отдельной научно-исследовательской работы, в результате которого были сделаны важные выводы о закономерностях распространения радиоволн в радиолиниях «Космос – Земля». Первые витки спутника стали первыми шагами мировой космонавтики.
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